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Dela Serajevo la Janisa
Abia s’a stins şi ultimul ecou al bu

buitului de tunuri; abia s ’a potolit înfrico
şata furtună răscolită de monstruoasa crimă 
dela Serajevo, mama neîndurată a celor opt 
ani de suferinţă universală; abia s’a do
molit înfrigurarea sufletelor nenorocite de 
pe muşuroiul nostru; iscăliturile de pe tra
tatul de pace sânt încă proaspete — şi 
mâna ucigaşe a unor criminali încearcă 
acum la Janina să aprindă focul stins cu 
atâta sânge omenesc.

Interminabila serie de atentate poli
tice, care pune la încercare sistemul ner
vos, atât de bolnav, al lumii noastre civi
lizate, e de natură să pună pe gânduri 
şi pe omul care a legat mai multe spe
ranţe de roadele civilizaţiei moderne.

Geneza acestor crime politice este 
foarte complexă. D e cele mai multeori 
însă ea se reduce la două mari păcate 
cari au fost ridicate de cătră un şi mai 
păcătos sistem de educaţie — particulară 
şi publică — la rangul de fetiş: şovinis
mul de clasă şi şovinismul naţional, din 
care cultura veacului nostru a făcut un 
adevărat «tabu».

Şovinismul de clasă, care stă la te
melia socialismului, produce atentatele po
litice interne, ear şovinismul naţional, care 
e calul de bătaie al societăţii burgheze, 
— îşi trimite bomba şi armata peste 
graniţe.

Hrana zilnică a acestor doi monştri i 
sufleteşti este ura; ura crescută sistematic, |

F O I S O A RA
Un salut al cercetaşilor români

Revista „Cercetfişia in România"
(H. P.P.) In toamna anului 1923 s’a ţi- 

■ut in Oeneva al treilea «Congres internaţional 
de educaţie morală», cu scopul Înscris in pro
gram : «de a lucra ia educaţia morală prin Coo
pert rea oamenilor de toate rasele, de orce na
ţionalitate şi de orce cedinţă». Au luat parte 
pedagogi de seamă până şi din Indii, din la- 
ponia, China, Africa de sud, ca să nu mai 
amintim statele europene.

Una din tezele fundamentale ale congre
sului a fost formulată de ves'itul generul en
glez Robert Baden Powell din Londra, înteme
ietorul cercetăşiei, astfel: Educaţia trebue să se 
facă prin dragoste şi nu crin frică. Nu e teama 
care domneşte astăz!, in fiecare ţară, în poli
tică? întreabă gen. englez.

Dacă am substitui răul existent prin bu
nătate, dacă am înlocui frica prin dragoste, am 
vedea pe dată cum se micşorează sărăcia, crima 
boala in ţara' respectivă, şi In urma încre
derii împrumutate, în urma localităţii şi bunei 
voinţe, s’ar realiza pacea Intre naţiuni.

aşa cum se creşte copilul — din faşe 
până în universitate. Şi fiindcă ura nu 
poate trezi decât dorul de răbunare, de 
distrugere, de acaparare, atentatele poli
tice nasc răsboaie, ear cele sociale revo
luţii, deci tot răsboaie — desorganizate. 
Unde cele două păcate îşi dau mâna — 
crima, fireşte, e şi mai înfricoşată.

Căci răsboiul este o crimă; şi încă 
una absurdă, pentrucă încearcă să solu
ţioneze o problemă de ordin sufletesc prin 
mijloace materiale. încearcă să facă drep
tate, să aducă fericire sufletului pr'n sabie 
şi p ra f  de puşcă.

Răsboiul e opera cărnii —  cum ar 
zice apos olul Pavel — nu a sufletului.

Cei vechi erau mai înţelepţi în acea
stă privinţă, întrucât dedeau răsboiului o  
semnificaţie simbolică. Luptându-se unu 
la unu, absurditatea costa mai puţine jertfe.

Astăzi însă costă foarte scump, fiindcă 
«orostia se tine cu... c’" Ituia'ă» — cum ar 
zice unul dintre venera b lii noştri bătrâni.

Totuşi, cazul dela Janina, e de natură 
de a ne face dovada, că lumea începe să 
înţeleagă marea absurditate a răsboiului.

Mussolini, care doria poate —  pe 
lângă o justă satisfacţie naţională, — şi o  
aureolă de glorie militară personală, mai 
ales când aceasta se putea câştiga aşa de 
ieftin, s’a calmat văzând atitudinea An
gliei ponderate şi a Franţei care nu a 
vrut să-şi calce în picioare principiile m o
rale pe care le-a afişat ori de câte ori a 
trebuit să le afişeze.

Dar la dreptul vorbind atitudinea ce- 
I lor două puteri mari secondată de toată

«... Dumnezeu este dragostea. Împărăţia 
dragostei o cerem cu toţii. Cu toate acestea 
consimţim să trăim sub jugul fricei».

De aceea cere spirit nou pe lume.
Generalul englez, căruia nu i se va im

puta, de sigur, că este antimiiitarist, află cuvinte 
grave de aci ză pentru istoria cum a fost pro
povăduită până acum In şcoaie. «învăţământul 
academic», susţine gen. B. Powell, «a presentat 
generaţiilor succesive istoria lor naţională ca o 
serie de răsboaie victorioase, omiţând prea 
adeseori, cu lipsă de loialitate, înfrângerile, ca
lomniind pe inimici, ridicând totodată în slava 
cerului propriile acte de piraterie. Pare că a 
venit clipa când trebue să se sch’mbe toate 
acestea: să învăţăm generaţiile cele nouă să 
cunoască victoriile pacifice ale ţării lor şi să ie 
învăţăm să se gândească la celelalte ţări în ter
mini de pace».

Din sbuciumui acesta sufletesc, a orimit 
cercetăşia iui Baden Powell o deosebită im
portanţă, fiindcă cercetăşia işi dă toată truda să 
apropie sufleteşte tineretul tuturor popoarelor, 
să desvolte omenescul bun din oameni şi să 
substitue spiritul răsboinic, fără de a lua nota 
virilă a generaţiei actuale.

Astăzi, constată cu îndreptăţită satisfacţie 
gen. englez, sânt în diferitele ţări ale lumii vreo

lumea cu adevărat civilizată, nu vădeşte 
numai ponderaţie şi fact politic, ci şi o  
principială dragoste de pace, dragoste iz
vorâtă din suferinţa îndelungată.

Dacă această dragoste de pace va 
avea şi tăria pe care i o împrumută o vo
inţă disciplinată, vom avea prilejul să con
statăm că dela Serajevo la Janina n’au 
trecut numai opt ani, ci cel puţin opt 
veacuri...

Şi ar fi un semn, că omenirea se în
cumetă tot mai greu să recadă în barba
ria şi întunerecul peşterilor de tragiodiţi.

N . Colan

„yfóormtrea Născătoarei Se Dumnezeu“ ia 
sjânta mănăstire ţ.-Joilrog

Aşezată înlr’o pitorească vale a Mureşului, 
înconjurată de arbori seculari, pe un pământ 
de iară fecunditate, par’că acest ioc anume a 
fost destinat pentru o viaţă contemplativă. Nici 
că se putea o alegere mai fericită, că imediata, 
apropiere a fluviului temperează căldurile tro
picale din vară, ear iarna, prin aşezarea ei în 
vale, este scutită de asprimea frigului.

Fericitul întru Domnul, arhimandritul Au
gustin fiamsea, superior al sf. mănăstiri, a în
ceput o potenţată propagandă, ca din aceasta 
mănăstire să facă un loc sfânt de peregrinaj 
pentru credincioşii bisericii noastre, cari neo
rientaţi cercetau până atunci mănăstirile catolice, 
mai vârtos acele în cari şi fraţii noştri «uniţi» 
aveau vr’o capelă, ca p. e. în Radna. Că acea
sta situaţie era In detrimentul bisericii şi a ere- 
dinţii noastre, rămâne indiscutabil. Dată odată 
directiva, preoţimea noastră conştientă de dato- 
rinţa sa a canal zat sentimentele credincioşilor 
spre acest loc de pietate, mai ales ia frumoasa

2 milioane de cercetaşi, cari au de ţintă de a 
«pune in valoare pe individ în cei mai favo
rabil prilej de a seivi pe toţi».

Numai pe cărarea indicată de gen. B. P. 
vom putea ajunge la o desinfectare a atmosfe
rei încărcate de toate miasmele, din zilele noa
stre, şi de aceea cu toţii trebue să-şi pună Ia 
inimă sfatul generalului: «dacă ar putea fi Încu
rajată această metodă, in fiecare ţară, astfel incât 
tn lumea Întreagă să se simtă unita generaţia 
nouă printr’o legătură evidentă de frăţie, ar con
tribui foarte mult ca să se desfiinţeze răsboiul 
şi să apară acea eră atât de dorită, de pace şi 
de bunăvoinţă între oameni».

Chemarea aceasta spre o lume mai bună 
a fost împărţită de toţi pedagogii, din toate ţările, 
— mulţi au dat sfaturi concrete preţioase, genera
lul B. P. insă a Înfăptuit cu cercetaşii săi acea so
cietate de tineri dornici de a pregăd o lume 
primenită, mai nobilă, mai bună.

*
Rândurile de faţă sânt scrise din prilejui 

apariţiei Nr. 1 din an. III al revistei româneşti 
«Cercetăşia în România», organul de publicitate 
al cercetaşilor români, ai inspectoratului cerce- 
tăşesc din Arad. Va fi foarte bine ca revista 
aceasta să se răspândească în cercuri cât mal 
largi, în oraşele şi satele noastre, fiindcă este
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sărbătoare a «Adormirii Născătoarei de Dum
nezeu» care este hramul bisericii şi când feri
citul arhimandrit rostea cuvântări impresionante, 
de toată frumseţea, cari rămâneau Întipărite In 
inimile credincioşilor.

Aceasta propagandă s’a continuat şi se con
tinuă şi sub P. S. Sa loan I. Papp, mai vârtos 
că Însuşi pontfică In biserica sf mănăstiri la 
aceasta sărbltoare. Zeci de mii de credincioşi 
sosiţi din toate părţile diecezei, chiar şi din cele 
mai îndepărtate colţuri, ascultau cu evlavie cu
vintele arh ereului pline de îndrumări sănătoase 
pentru viat» creştinilor şi pentru însănătoşarea 
moralei. Momente memorabile au fost acestea 
pentru credincioşii noştri cari n’au avut posibi
litate* să vadă şi să audă vorbind pe marele 
lor preot. Că mare mângâiere au dus cu ei la 
vetrele lor, o dovedeşte faptul, că an de an tot 
mai mulţi au cercetat acest sfânt locaş.

Regretăm din toată inima că P. S. Sa, 
deşi reconvaiescent, totuş este încă suferind. 
Cu toate acestea a ţinut să dea neadormita sa 
atenţiune sărbitoarei şi pontiticărea a încre
dinţat-o preotu ui lancu Stefanuţ din Mândruloc. 
Sf. Sa a venit cu o grandioasă litie din «Cer
cul religios Mlndruloc», formită din credin
cioşii din Sâmbăteni, Ciciriu, Mândruloc ş' Mi- 
căiaca, în frunte cu preoţii Stefan Bogdan şi 
loan Marşieu. Pelerinii din Macea şi Curticiu 
sub conducerea vrednicului epitrop, însă fără 
preot, ia intrarea in A'ad s’au ataşat şi ei, şi 
In felul acesta s’a desfăşurat o grandioasă ma
nifestaţie religioasă.

Cel puţin o mie de pelerini au parcurs 
Intr’o perfectă ordine bulevardul Regele Ferdi 
nand şi Regina Maria. Admirarea curentu ui re
ligios exposiv se manifesta şi pelerinii nu vo 
iau să răspundă la întrebările adresate de străini. 
Ministrul de interne, A. Vătoian şi prefectul 
judeţului I Oeorgescu atraşi de proporţiile mari 
în cari s’a manifestat aceasta activitate pastorală 
mulţumiţi priveau la reconstruirea ordinei mo
rale atât de adânc resturnată în acestea z le vi
foroase şi pline de surprize.

Impunătoarea litie, după un repaus de una 
oră, ia ora trei postmeridiane în râuri de evla
vioase cântări a înconjurat Sionul dela sfânta 
mănăstire; ear preoţii imediat s’au supus la nouă 
sarcină, mă tun'sind pe credincioşii sosiţi în nu
măr extrao dinar de mare şi prestând dderite 
slujbe penau neputinţele sufleteşti şi trupeşti.

Vecernia s’a pontificat la ora cinci, pârtiei 
pâ’id optsprezece preoţi, sosiţi cea mai mare 
parte cu parohienii lor. S’a cont nuat apoi prive
gherea tn altarul din curtea mănăstirii şi curând 
am fost învăluiţi în noapte. O privelişte feerică, 
c* din poveşti s’a deschis privind din locul înăl 
ţat al sfântului altar: tremura lumina dela mii 
de lumini la cea mai mică adiere, ear sus U 
altar o splendoare de ornate făcea neuitate clipele. 
Cântăreţii din Falnic postaţi pe treptele altarului 
au stors admiraţia pioşilor credincioşi prin cân
tările lor evlavioase şi pline de farmec. Sânt 
convins că orice inimă tică*oştă n’a putut rămâ
nea fără emoţii, ascultând acestea cântări de 
preamărire a Preacuratei Fecioare, rostite cu 
atâta precisiune de esceiente voci. însumi am 
fost plăcut surprins de perfecţiunea cântărilor

condusă de un suflu vioi, tineresc, In spiritul 
descris mai sus.

Şi satele noastre încep să se încălzească 
pentru cercetăşie — contrabalansând lupta ne 
firească Intre orăşeni şi ţărănime — lăsând să 
se răspândească convingerea sănătoasă că numai 
o colaborare, mână în mână, are raţiunea de a 
fi. Cercetaşi!, copii de ţăran, primesc material 
pentru şezători, biblioteci distractive şi instruc
tive, iau parte la întreceri, sânt învăţaţi să folo
sească timpul liber raţional, îşi aleg «frăţia» cu 
câte o «cohortă» din oraş, ca legăturile să ajungă 
strânse, ca să se simtă şi ei o parte dintr’un 
tot. Aşa şi cercetaşii din oraş caută să se apro 
pie de cei dela sate, cu surisul pe buze, cu 
mâna gata de a sări într’ajutor, cu gândul de a 
face binele de dragul binelui.

Tinerimea cercetaşă caută să niveleze as
perităţile ivite între popoare, în decursul răsbo- 
iului. Aşa d. e. există în Arsd o «centurie» ro 
mânească (elevii liceului), o altă «centurie» (a 
celorlalte şcoli secundare), o «centurie» de cerce 
taşi evrei («Tarbut»), o «centurie» de cercetaşi 
maghiari («Mureşul») şi o «centurie» de cerce
taşi meseriaşi şi ucenici («Oai», din suburbiul 
Oai). Şvabii au în Sân Nicoiaul-Mare o «centurie» 
compusă din meseriaşi, ş a. m. d.

Ceeace ne povesteşte revista este intere
sant şi vrednic de dat mai departe. Sânt ra-

şi rămâne bine stabilit, că bănăţenii în aceasta 
privinţă sânt neîntrecuţi.

Privegherea s’a terminat numai târziu noap
tea, luminată de o splendidă lună care se furişa 
printre secularii arbori, preserând argintul ei 
peste sfântul locaş şi preste valea mănăstirii 
adormită într’o atmosferă mai temperată, după 
arşiţa soarelui din zi. Ne am plecat capul spre 
odihnă numai cătră miezul nopţii.

Resfirată pâ :1a dimineţii carea aici în valea 
mănăstirii greoaie se lasă, soarele cu profuziune 
îşi varsă razele sale şi umple de lumină mare 
toată frumseţea sădită de mâna Z d torului, ear 
stropii de rouă după frunzele arburilor şi a plan
telor reoglindează în culori aurii razele cari ne 
dau vieaţa. Paserile trezite din c liburi şi de pe 
ramuri încep ciripitul şi nu preste mult spintecă 
văzduh îl, mărind prin cântările lor suprema 
fiinţă divină cirea o cârmuieşte lumea prin nepă- 
trunsa sa înţelepciune. Doamne, câtă armonie 
în zidirea făcută de mâna Tal

Sfânta liturghia s’a oficiat la ora nouă cu 
participarea următorilor preoţi: lancu Ştefănuţ, 
Mândruloc Oeorge Turic, Otlaca, Aurel lancu, 
Zărand, loan lercoşan, Pâncota, Iosif Hmcheş, 
G od (opopiatul Oeoagiu), llie Moţ, Chesioţ, 
Liviu Mihailovi:’, Murani, Aurel Sebeşan, Fal
nic, loan Marşieu, Micălaca, Caius Turic, profe
sor Arad, loan Bâru, profesor Arad; Sever Sebe- 
şan, B-Com'oş, Ştefan Bogdan, Sâmbăteni şi 
cuvioşil părinţi Ignatie i. Mircu, Visarion Damian 
şi liane Iova. Armonioisele cântări ale cântăre
ţilor ş’apoi corul din Arad-Şega sub conducerea 
vrednicului învăţător Puticiu şi corul din Mică- 
laca au atras toată lumea la sfânta liturgh e, o 
mare de capete privea neclintită spre altar. Con
tinuată sfânta liturghie cu toată solemnitatea, o 
fetiţă citeşte frumos apostolul, ear preotul lancu 
Ştefănuţ cu glas respicat auz't de toţi credincio
şii a citit sfânta evanghelie. Corurile alternativ 
au dat răspunsurile liturghice, ear irmosul şi pri- 
ceasna au fost cântate fermecător de cântăreţi.

După împărtăşirea tuturor preoţilor cele- 
b'anţi şi după terminarea pricesnei pontificantele 
preot lancu Ştefănuţ, înconjurat de toţi preoţii 
iese pe amvon şi în mijlocul unei mormântale 
tăceri îşi începe predica despre însemnătatea 
sărbătoarei şi despre necesitatea cultului Msriei 
a Născătoarei de Dumnezeu, pe carea fiul ei, 
Mântuitorul lumii, în ^ara răscumpărării ni-a dă
ruit-o mamă zicând cătră sfântul loan:

«Eată mumă tal»
Convingător, într’un stil şi grai Înţeles de 

toţi, ne a tălmăcit impresionant clipele adormirii 
Născătoarei de Dumnezeu la satui Getsiman, 
unde împărăteasa tuturor, dunmezrească fiică 
s’a retras, încunoştiinţată mai ’nainte de arhan
ghelul Gavril despre adormire, şi cum apostolii 
împrăştiaţi pe la marginile pământului pe nori 
au fost aduşi şi cu cutremur priviau când mu
tarea preacuratului trup se gătea.

Spune că Int i  staţi au fost apostolii în jurul 
mormântului trei zile şi trei nopţi, tânguindu se, 
ear după acestea deşert a rămas mormântul să
pat în pia.ră şi Maica Domnului la ceriu s’a 
Înălţat la tronul Tatălui ceresc, ca de acolo să 
privească asupra fiilor săi cari cu credinţă işi 
ridică ochii cătră ea.

poarte dela serbări cercetaşeşti, — întreceri, 
punerede piatră fundamentală la un cămin cer- 
cetăşesc tn Arad — relatări detpre starea cerce 
taşdor din America (peste 700.000!) — escursii 
plănuite în Austria. Germania, Franţa, Belgia etc. 
— rapoarte din viaţa cercetaşilor din Bucureşti, 
Timişoara, Oradea-mare, Cehoslovacia, Ungaria 
(aici o dureroasă constatare: «foarte dureros fap- 
ţuică întreaga mişcare poartă cu sine germenul 
iredentismului celui mai înfocat» — care nu mai 
este cercetăşie 1) — despre manuale şi broşuri 
cercetăşeşti, — notiţe variate, şi umoristice — 
regulamente — şi vreo câteva fotografii reuşite.

Revista (Red. şi Adm la Sediul cercetaşi
lor, Arad, Piaţa Liceului 1 — apare lunar, un 
număr 10 Lei), răspândeşte la sate şi oraşe ideile 
cercetăşiei, astfel vom fi în stare odată să ne 
bucurăm de roadele seminţelor de bun simţ 
aruncate de înfiinţătorii acestei instituţii idealiste.

Vorbe înţelepte
Un om singur nu poate să ucidă cu sabia 

lui o sută de oameni, ear cu înţelepciunea lui 
poate să pearză o oaste întreagă.

Lămurit a fost accentuat că Mrca Dom- 
nu’ui ca izvorul cel mai bogat şi nesecat de 
bunătăţi, ca cea mai plină de graţie, ea necon
tenit veghează asupra creştinilor, a fiilor săi şî 
ca mamă a creştinilor, pentru dragostea ei de 
mamă, caută să dee atâta graţie creştinilor câtă 
se cuvine să deis o mamă fiilor săi. Şi aceasta 
este fără de margini, pentrucă ea este totodată 
mamă a lui Dumnezeu-O nul, dela care atâta 
graţie cât se cuvine să aibă o mamă dela fiul săn.

Acest har, aceasta graţie o are şi la Dâra- 
nezeu-Tatăl, din voia căruia a primit în cortnl 
său dumnezeesc pe Fiul, pentru mântuirea nea
mului omenesc.

Aceasta chemare a Născătoarei de Dum
nezeu a fâeut-o înţeleasă prin o asemăiare di« 
viaţă noastră de toate zilele, o scenă duioasă şl 
impresionantă, care a stors lacrimile tuturor, 
dându-le drum, ca să cureţe sufletele de sarcina 
păcatelor şi a rătăcirilor. A vorbit inimilor şi a 
mişcat toate fibrele d n ele. Toţi ne-am simţit 
ingraţi pentru binef»cerile cari se revarsă asu
pra noastră prin m>jiocirea Preacuratei Fecioare, 
toţi am fost copleşiţi de emiţi! şi abia am putnt 
reţinea unii explozia căinţii prin lacrimi.

Terminată sf. liturghie şi împărţită anafora 
tuturor, pelerinii s’au reîntors mângâiaţi la va- 
trele lor.

Am ostenit în căile Domnului şi nu ne 
plângem de ostenelele noastre, pentrucă cinci
sprezece mii de credincioşi câţi au cercetat la 
aceasta măreaţă sărbătoare sfânta mănăstire, s’au 
reîntors ia căminurile lor c’o orientare 1 im nată 
tn ale credinţei şi mai uşuraţi de greutatea p i 
catelor cari mereu ne pândesc sufletele.

Raportor.

Nr. 7268/1923 Şc.

Notificare oficioasă
In orfelinatul nostru bisericesc au devenit 

câteva locuri libere. Se primesc orfani sub 12 ani, 
cu precădere orfani de ambii părinţi, eventual 
şi orfani de un părinte, dacă acesta este incapa
bil a da copilului creşterea cerută.

Cererile instruite cu documentele dovedi
toare, se vor înainta Consistorului arhidlecezan 
In Sibiu prin oficiile noastre parohiale, cari 1« 
vor însoţi de raport informativ, pentru care va 
răspun îe oficios.

Sibiu, din şedinţa senatului şcolar, ţinută 
la 24 Aug. (6 Sept.) 1923.

C o n s is to ra l  a rh id le c e z a n

Şvabii noştri din Bănat
Se împlinesc 200 de ani de când au fost 

chemaţi ca colonişti şvabii noştri şi în Timişoara 
şi aiurea se organizează serbări de comemorare.

Un articol jubilar publică cunoscutul pro
fesor german Dr. Raimund Kaindl din Oraz, 
cel care a scris o serie Întreagă de cărţi despre 
«istoria germanilor din Ungaria», despre «istoria 
germanilor din Europa ostică», etc. Revista «Re
claims Universum» publică articolul la loc de 
frunte, dând totodată şi fotografii reuşite.

Articolul fc vrednic de relevat şi la noi, 
fiindcă autorul Kaindl, după Adam Müller-Gut- 
tenbrunn, după Orendi Homenau şi alţi frun
taşi şvabi, declară solemn că soarta şvabilor din 
România întregită este mult mai bună decât 
sub dominaţia maghiară. Pasagiul s’ar putea 
arăta şi compatrioţilor noştri saşi, în discuţiile 
cu ei, de aceea îl traducem, ca să servească 
drept document.

Prof. Kaindl scrie: «După revoluţia din 
1918 au ajuns co'oniile acestea germane parte 
sub Ungaria, pe mai departe, parte, In majori
tatea lor, au ajuns In posesiunea Iugoslaviei şi 
a României mari. in general a fost simţită schim
barea, tn urma grelei apăsări a dominaţiei bru
tale (cu puterea) maghiare, ca o eliberare (o 
mântuire).

«De fapt le a reuşit şvabilor din iugoslavia 
şi România să ajungă la câteva şcoli medii ger
mane interzise lor până atunci şi au câştigat o 
mai mare libertate la ridicarea unor societăţi de 
apărare ale lor. Şi putinţa de a desbate desi
derate culturale şi etnice în ziarele lor este In 
timpul de faţă mai priincioasă Mal întâi de 
toate s’au desvoltat repede în Iugoslavia «Uni
unea culturală germană» («Deutscher Kultur
bund» — cu sediul in Neoplanta) şi in Bânatnl
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României-mari «Uivunea germsnă-şvabă, cul
turală» (tDautich-Schwäbischer Kulturverband» 
cu sediul ín Timişoara).

Foarte promiţător este faptul că din 1919 
au început să urmeze numeroşi fii de şvabi 
la universităţile austriace şi germane: au să 
ajungă poporului lor neşte conducători mai 
credincioşi, de cât bărbaţii crescuţi până acum 
la universitatea migh ară din Budapesta».

Intr’ait Ioc declară prof. Kaindl: «Stăpâ
nirii silnice — Zwangsherrschift — maghiare, 
j-a reuşit, mai întâi de toate să înstreineze prin 
maghiarizarea şcolilor pe mulţi membri capabil 
ai poporului nostru, sâmburele însă a rămas 
german 1»

Aşa scrie unul, care cunoaşte stările din 
Bănat.

Va fi foarte bine ca convingerile acestea 
ale unor oameni competenţi să fie comentate 
şi la noi, ca să se răspundă în cunoştinţă de 
cauză acelora cari vreau să ne arate lumii ca pe 
neşte asupritori fără de inimă. Să avem ten- 
oTnţa fermă de a considera pe toţi de cetăţeni 
ai acestei patrii, cu drepturi egale. H. P.-P.

„Pentru fraţii noştri coloraţi“
S’a petrecut în Paris, săptămânile trecute, 

o scenă neplăcută, care a avut urmări şi care a 
fost viu comentată in publicistica franceză.

Intr’un local dm Montmartre au întrat în- 
ir’o seară doi negri. O parte din publicul adu
nat, americani veniţi la Paris să-şi petreacă, a 
început să vocfereze la vederea negrilor. In- 
tr’unele pături ale albilor din America este an
tagonismul faţă de negri aşa de mare, încât nu 
vreau să aibă nimica comun cu ei, nici chiar la 
o masă nu sânt suferiţi. Aşa şi aici: au cerut cu în
verşunare ca să fie daţi afară din local. Pro
prietarul restaurantului ce să se ştie face? A 
poftit frumuşel pe cei doi negri să-i părăsească 
localul. Nu putea să-şi piardă muşterii bogaţi 
de dragul unor negri din Dahomei.

întreagă afacerea s’a complicat însă, de
oarece negri aceşt<a erau doi prinţi africani, se 
luptaseră curajos în răsboiul mondial, unul 
advocat la curtea de apel din Paris, ear cela
lalt doctor în medicină.

Cei daţi afară pe simplul motiv că din 
Întâmplare s’au născut negri, au intentat pro 
ces stăpânului localului. Vor fi apăraţi de unul 
din cei mai de seamă advocaţi din Paris.

Un scriitor (Vautel) declară din prilejul 
acesta că în Franţa nu poate să ex ste pro 
blema rasselor, înveninată de ură. In Franţa nu 
se va face nici o deosebire între cetăţenii fran 
cez', albi din Franţa şi negri din colonii. Şi 
negri ş -au vărsat sângele în decursul răsbo- 
iului, iar sângele acela a fost «tot atât de roşu 
ca şi acela al celorlalţi nepoţi ai iui Adam».

Ministerul afacerilor streine a publicat o 
notă atrăgând atenţia turiştilor ca să respecte 
pe oamenii de coloare neagră, originari din co
loniile franceze.

Dela Asociaţiune
A doua vizitaţie culturală în desp. Sibiu al 

,  Asociaţiunit», au întreprins-o conducătorii despăr
ţământului în Dumineca de 9 I. c. Satele cari 
au venit la rând au fost de astădată Tălmăceiul, 
Sebeşul de jos şi Tălmaciul. Oaspeţii, bine pri
miţi de preoţi, învăţători şi de săteni, au fost 
dnii Dr. O. Preda, dir. desp., Dr. H. Petra-Pe- 
trescu, secretarul desp., loan Neagoe, conferen
ţiarul propagandist al Asociaţ'unii şi dl Moşoiu, 
administratorul desp. Tuturora li s’a dat prilejul 
ca să vorbească poporului. Dr. O. Preda a vor 
bit In toate trei satele, prezentând comitetul ce! 
nou al desp. şi planurile sale pentru viitorul 
apropiat, in Talmăcel a mai adăogat cuvinte cu
minţi despre boalele molipsitoare şi combaterea 
lor, în Sebeşul-de jos despre marile stricăciuni 
ale alcoolismului (servindu se de experienţa-i 
bogată din ospiciul de alienaţi din Sibiu). Fiind 
în Tălmaci puţini români a predat numai bi
blioteca, ca şi în celelalte două sate, şi a pus 
la inimă ţăranilor şi muncitorilor de pe la fa
brici colaborarea. Dl Moşoiu a vorbit în Tăl- 
măcel despre înfiinţarea de societăţi pentru asi
gurarea vitelor. Dl 1. Neagoe a citit o poeţje 
de Mircea Rădulescu şi a ridicat inimile spre 
culmi mai înalte, pledând pentru nutremântul 
sufletului şi pentru Asociaţiune, în epoca de

proză, pe care o trăim. Dl Horia P.-Petrescu a 
vorbit sătenilor din Tălmâcel despre «o carte 
a bunătăţii». — Păr. Roman din Tălmăcel a tre
buit si introduci un grilaj de lemn, cu ghişeu 
de predat cărţile, în t nda bisericii, ca si nu se 
îmbulzească pooorenii prea tare Ia biblioteca 
parohiali şi a Asodaţiuaii (de mai bine de 600 
de broşuri şi volume). In comuna pe care o pă
storeşte, se citeşte cu mare drag (Lumina Sa
telor, Lumea copiilor, etc.) Biserica din 1784. 
In ea s’a inspirat pictorul nostru Smigelschi în 
copilărie. E plănuită şi zidirea unei «case cultu
rale». — Li Sebeşul-de-jos, de asemenea, se bat 
sătenii cu gândul ridicării unei «Case culturale». 
Banca locală a cumpărat o casă cu 150,000 lei. 
Biblioteca şcolară (de 200 volumaşe) s’a sporit 
cu aceea a Asociaţiunii. — Cu planuri frumoase 
pentru viitor sunt şi cele 60 de familii din Tăl
maci, cari adună din greu pentru b serica lor. 
Agentura Asociaţiunii va pu-ea contribui şi ea. 
cu ceva ca edificiul să se ridice cu o zi mai 
Înainte. Toate ’n tot: earăş o zi mănoasă pen
tru desp. Sibiu al Asociaţiunii.

• '
A treia vizitaţie culturală a fost in z'ua de 

Tăierea capului sf. loan, în Răşinari şi Poplaca 
(11 Sept ). Au luat parte toţi domnii indicaţi mai 
sus. In frumoasa, curata, sărbătoreasca biserică 
principală a Răşinarilor, în faţa unor credin
cioşi cucernici, au ascultat sibienii predica des
pre Tăierea capului (într’altă tonalitate decât 
aceea pe care ne o arată — vail — dşoara Voi- 
culescu in oraşele noastre pe scenă, în Salo- 
mea lui Wilde 1) — apoi s’au apropiat de con
ducătorii Răşinarilor ca să le asculte păsurile. 
Planuri minunate pentru viitor. Sa vor şi În
făptui, fiindcă in fruntea poporului sânt preoţi 
ca Maniu Lungu, Emil. Cîoran, Emil. Dancăş 
şi Simoneti. Mai arzător este planul unui că
min cultural. Terenul există, bani s’au strâns 
(dela minist, cultelor 30.000 lei, din sat 17.000 
lei), statutele aşteaptă să fie aprobate. E vorba 
să aibă fiecare vârstă şi fiecare breaslă terenul 
său de activitate. Pavilion de joc, sală de lec
tură, odăi pentru societăţile existente (secţiile de 
înfrumseţare a comunei, de educaţie a tinere
tului, pentru artă şi literatură, p. Reuniunea de 
înmormântare). O orchestră de coarde, înjghe
bată în timpul din urmă, a dat un concert reu
şit. B b ioteca parohială şi a studenţilor are 
cam 700 voi., cea a învăţitorilor (şcolară) 180 
voi. (Lipseşte deocamdată, o sală de lectură.)

Reviste şi foi se citesc multe. Există un 
skiopticon (Viaţa lui Isus, etc.). O casină există 
pentru intelectuali, Încă din 1890. O fanfară cu 
instrumente de alamă îşi aşteaptă pe noii stă
pâni. Mai există o bibliotecă rămasă pe urma 
protopresb. D oc şi alta a lui Sava Popovici 
Barcianu. Un f umos început de muzeu este 
acela din casa renovată, unde au locuit, in con
diţii arhimodeste, din 1761 până In 1796, epi
scopii ortodox!. Mai există 2 ţesătorii de co
voare româneşti, conduse de dnele Dancăş şi 
Prie. Lumină electrică în comună 1 Toate ne 
adeveresc că Răşinarii vreau să ţină pas cu 
vremea. N’au trebuit multe vorbe ca să se în
călzească din nou poporul de aici pentru acti
vitatea «Asociaţiunii». Au vorbit Dr. O. Preda 
şi I. Neagoe despre «Asociaţiune», dând alifie 
sufletească şi trupească pentru rănile recente. 
S’a constituit agentura, în frunte cu păr. Lungu, 
care a şi dorit bun-sosit oaspeţilor. O b blio- 
tecă a «Asociaţiunii», a fost lăsată şi aici, ca in 
Poplaca, — In Poplaca a vorb t poporului în 
şcoală Dr. Preda, şi despre alcoolism şi despre 
bărbării, ear Dr. Horia Petra Petrescu a ce
tit o schiţă din viaţa ţărănească (Văduva) Păr. 
Modran conduce biblioteca parohială (230 voi), 
şi cea şcolară (400), dă producţii şcolare şi 
pentru popor. Şi aici s’a înjghebat o agentură. 
A mai vorbit înv. Creţu din Răşinari. Şi a treia 
zi poate să satisfacă pe cei ce aruncă sămânţa 
binelui in popor.
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An sosit la Librăria Arhidiecezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 
scriitorii români. Biblioteca Universală, Lumea copiilor, 
Steaua copiilor, Astra nouă, Biblioteca clasică, Biblioteca 

inimei, Biblioteca Energia.
m u m m i i i i m m i h m  r r v  v  m i

Ştirile zilei
Şedinţele consistorului mitropo

litan. I. P. S. Sa mitropolitul nostru M- 
colae a convocat consistorul mitropolitan 
în sed nţă plenară şi îa senate pe ziua de 
4 Octomvrie c. n.

Predică In catedrală. Marţi, la sărbătoarea 
Tăierea capului sf. loan, a ţinut în catedrala 
noastră, la finea sf. liturghii, o frumoasă predică 
preotul militar loan Dănciiă.

«Polemici strajnice»... în Franţa, în «ara 
discuţiunilor». Şef redactorul revistei franceze, 
«Les Anmles» (Analele), dl Adolf B isson, scrie 
într’unul d n  numerele recente: «Eată că se 
apropie aniversarea bătăliei dela Marna. Acest 
eveniment va fi comemorat cu pietate, cu emo- 
ţiune, ca de obicei. Va servi drept pretext la 
discursuri vibrante, poate la oolemici stnjnice 
(aspre)... Fiindcă nu s’a închis éra discuţiuni
lor. Istoria nu şi a spus încă ultimul cuvânt. 
Cine a câştigat victoria dela Marna? Fost-a 
generalisimul Joffre? Fost-a generalul Gallieni? 
Gallieniştii şi Joffriştii sânt veşnic gata de luptă. 
Se mitrailează cu lovituri de cărţi, de broşuri, 
de articole de revistă şi de ziare. Ieri reasuma 
dl Ştefan Lauzanne, tn rev. «Operele libere», 
fazele luptei. Cerca să afle origineie. Descria 
faptele, Încerca să arate rolul jucat de fiecare 
din aceşti doi mari şefi. E foarte probabil că 
această opintire de a explica va rămânea in- 
fructoasă. Poate că, mai târziu, posteritatea se va 
pronunţa. Se poate că va rămânea nedecisă. 
Pasiunile se sting foarte încet. Desbateriîe 
acestea asupra paternităţii legendarei victorii 
sânt desbateri pasionate. Pentru ce atâta 
furoare? Pentru ce vrea lumea ca această gi
gantică tragedie să aibă numai un singur pro
tagonist? De ce să nu admitem că Joffre şi 
Gallieni figurează aici, şi unul şi altul, pe pla
nul întâi şi că trebue să-şi împărţească frăţeşte 
gloria succesului final?»

Dl Brisson urmează, noi ne oprim să ne 
punem Întrebările îndreptăţite: Numai în Franţa 
îşi bat capul oamenii cu dispute interminabile, 
cari se aseamănă povestii cu cocoşul roşu? 
Numai in Franţa se întreabă dacă Achile s’a 
sculat din pat cu piciorul stâng sau drept, ca 
pe vremea şoiasticismului? In loc să se bucure 
frăţeşte că au ieşit la un liman verde şi să şi 
dea osteneala să nu se mai reediteze «gigantica 
tragedie»?! Dar e mângăere că şi la alţii este 
aşa?

«Tragedia mărcii germane». Sub titlu! acesta 
publică revista «Reclams Universum», publicaţia 
editată de institutul de editură, care tipăreşte 
cunoscutele broşuri — odată ieftine — cărămizii 
(ca «B blioteca pentru toţi») «Reclams Universal- 
Bibliothek», trei fotografi* foarte elocuente. Numă
rul este din 6 Aug. 1923. De atunci a ajuns 
marca ia sume şi mai fabuloase (a trecut de
12,000,000 de mărci o liră sterlină!). Ce ne 
arată fotografiile? Pentru obiectele cele mai 
neînsemnate se pretind astăzi preţuri cu cifre 
uriaşe — susţine redacţia, şi ca să ilustreze 
aceasta ne pune faţă ’n faţă o ţigaretă bună din 
timpul de dinainte de răsboi alături de un pian 
de prima calitate de astăzi. Tot aşa: In locul 
unui creon de astăzi primeai pentru banii tăi 
mobilierul complet al unei odăi de locuit, plus 
o odtie de durmit cu două paturi şi o bucătă
rie cu toate In ea, cu cuptor cu tot. Nebunia 
valutei urcate a ajuns aşa de departe, Încât pen
tru banii pe cari Ii dai astăzi în Germania pen
tru o cutie de chibrite puteai cumpăra zece pă- 
rechi de ghete bune, ear fumătorii pătimaşi nici 
nu ştiu că o singură trăsătură de fum dintrio 
ţigaretă de duzină valorează 30 de mărci, cu 
cari bani puteai mai ’nainte să călătoreşti de-a 
curmezişul întregei Germanii. Nu ne spun datele 
elocuente nimic? Nu ne arată în evident în ce 
ha! ajung finanţele unei ţări dacă nu e chiver
niseală bună, dacă ura este stimulentul şi dacă 
politician» dau ţara de mai ? Compatrioţilor noş
tri de altă limbă ar fi foarte cu cale să le amin
tim datele de mai sus de câte ori ni se plâng 
în ţară !a noi că e timpul greu, de nesuportat. 
De sigur — greu, dar să ne opintim cu toţii 
să nu ajungem in halul Germaniei.
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Nr. 87/1923 (121) 1 -3

Concurs
Pe bszs §-!ui 63 din Statutul organic com

binat cu § 23 punct 5 şi a Regulamentului pen
tru procedura la alegerea de protopresbiter, vo
tat de congresul raţional bisericesc al mitro
poliei noastre sub Nr. 136 din 1888 § 7 prin 
aceasta conform ordinului consistorial din 6 Fe
bruarie a. c. Nr. 10463 se nublică concurs pen
tru Îndeplinirea postului de protopresbiter in 
tractul Sighişoarei.

Viitorul protopresbiter va ocupa totodată 
şi unul din cel<* 2 posturi de parc hi coordinaţi 
din parohia Sighişoara.

Retribuţiuni'.e Împreunate cu acest post
sânt :

Venitele după un post de parch conform 
fasiunei dn  etala B.

Venitele după postul de protopop cu în
tregire dela stat.

Concurenţii au să documenteze califica- 
ţiunea prescrisă prin concluzul congresului Nr. 
111 din 1888.

Cererile de concurs cu documentele ne
cesare în original, sânt a se înainta la consisto- 
rul arhidiecezan în termin de 30 de zile după 
prima publicare în ziarul «Telegraful Român», 
fiind a se alătura şi o tabelă de calificaţiune 
după rubricile indicate în Regulamentul con- 
gresual provocat, § 12.

Concursele intrate după expirarea termi- 
nului, nu se vor lua în considerare.

S i g h i ş o a r a ,  din şedinţa comitetului pro
topresbiter al, ţinută la 15/28 Iunie 1923.

loan Muntean Octavian Doctor
adm. protop. notar.

Aprobat:
S i b i u ,  din şedinţa plenară, ţinută Ia 28 

August 1923.
Conslstorul arhidiecezan

Nr. 182/1923 (122) 1 -3

Concurs repeţit
Pentru întregirea posturilor de parohi din 

parohiile jos însemnate în protopresbiterâtul 
Haţegului, se publică concurs repeţit cu termin 
de 30 zile dela prima publicare In «Telegraful 
Român»:

1. Luncani.
2. Sălaşul de sus.
Emolumentele împreunate cu aceste po

sturi sânt cele fasionate în coala B. pentru în
tregirea salarului dela stat.

Concurenţii îşi va înainta cererile instruite 
în regulă subsemnatului oficiu protopresbiteral 
ln terminul deschis şi se vor prezenta în pa
rohie spre a face cunoştinţă cu poporul.

Ha ţ eg ,  la 22 August 1923.
Oficiul protopresbiteral ortodox rom. al trac- 
tuiui Haţeg în înţelegere cu comitetele paro

hiale respective,
Dr. C. Popescn

protopop

Nr. 353/1923 (112) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa III, Dăn- 

oul-mic, protopopiatul Orăştie, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela. prima publicare 
în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor dela stat, între cari sânt luate: casa 
parohială în stare bună şi 16 jugăre pământ ca 
eclejie ce e a se întregi în baza legii agrare.

Concurenţii vor înainta petiţiile în termi
nul sus arătat subsemnatului cu documentele 
recerute având a se prezenta şi personal spre 
a se face cunoscuţi şi a cânta sau cuvânta înain
tea poporului.

Or ă ş t i e ; 8 August n. 1923.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu comitetul 

parohial.
V, Dom şa,

protopop.

Nr. 252/1923 prot. (120) 1 -3

Concurs repeţit
In baza ordinului consistorial Nr. 3519 din 

3 Mai a. c. se publică de nou concurs pentru 
întregirea parohiei de clasa III. Valendorf, din 
protopresbiteratul Cohalm, cu termin de 30 zile.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt stabilite în coala B. pentru întregirea venite
lor dela stat.

Reflectanţii îndreptăţiţi îşi vor înainta peti
ţiile provăzute cu documentele necesare, con
form normelor In vigoare, în terminul desch s 
subsemnatului şi până la publicarea alegerii se 
vor prezenta în parohie într’o Duminecă sau 
sărbătoare la biserică spre a cânta şi cuvânta, 
eventual a şi celebra.

Coha l m,  la 18 Iunie 1923.
Emílián S*oica, 

protopresbiter

Nr. 654/1923 Prot (1 1 9 )2 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa a III a 

Cornătăl, (Egerseg) cu filia Sfincrai, tractul Târ
gul Murăş jud. M. Turda, pe b?za ordinului 
consistorial d n 6 Iulie a. c. Nr. 2831/1923 se 
publică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
dotaţiunei dela stat.

Comuna se află tn depărtare de 4 km. dela 
Târgul Mureş şi are case parohiale noi precum 
şi supraedificatele economice necesare.

Cererile de concurs instruite cu documen
tele necesare să se înainteze subsemnatului ofi
ciu protopopesc.

Concurenţii după prealabila incunoştiinţare 
a protopresbiterului să se prezenteze în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserica din paro
hie spre cânta, predica, eventual a şi celebra.

Târ gul  Mureş ,  la 8 Iulie 1923.
Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu comi

tetul parohial.
Ş t e f a n  R u g a u ,

protopop.

(110) 3 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa Iii, Recea Telechiană. protopres
biteratul Făgăraş, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în «Telegra
ful Român».

Venitele sânt pe lângă cele fasionate în 
coala B. pentru întregirea dela stat, porţia cano
nică aproximativ 3 jugăre pământ şi de fiecare 
familie câte o ferdelă de bucate.

Concurenţii au să-şi inain eze cererile in
struite conform normelor în vigoare, în terminul 
indicat, subsemnatului oficiu protopresbiteral şi 
înainte de alegere să se prezinte poporului în 
biserică spre a cânta; respective a celebra şi 
cuvânta.

Rec e a  Te l e c h i a n ă ,  Ia 2 August 1923.
Vasile P. Răduleţ, Dumitru Martin,

adm. paroh ort. not. corn. parohial.
Nr. 1011/1923 prot.

Văzut .
Făgăraş, 4 August 1923.

Of.ciul protopresbiteral ort. rom.
Pentru protopresbiter: 

Vater Literat

Nr. 1012/1923 (109) 3 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa a III. Hurez, tractul Făgăraş, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt 
cele statorite în coala B. pentru întregirea dela 
stat.

Concurenţii îşi vor înainta cererile de con
curs, insfruite conform normelor în vigoare, sub
semnatului oficiu protopopesc în terminul fixat 
şi, după prealabila Incunoştiinţare a oficiului 
protopopesc, se vor prezenta în parohie în vre o

Duminecă sau sărbătoare pentru a cânta, ori & 
servi şi predica.

F ă g ă t a ş ,  Îs 4 August 1923.
Oficiu] protopopesc ortodox român, în înţelegere 

cu comitetul parohial.
Pentru protopresbiter: 
Vaier Literat

M em oriile lu i Şaguna
—  Volum festiv  —

Au apărut:
Memoriile Arhiepiscopului şi M itropo

litului A n d r e i  Ş a g u n a  din anii 
1846—1871, volum festiv publicat de Con- 
sistorul Arhidiecezei ortodoxe române de 
Alba-Iulia şi Sibiu la aniversarea a 5 0  a 
dela adormirea în Domnul a M arelui A r
hiereu.

Volumul, de 112 pagini. conţine însem
nările lui Şaguna despre faptele şi întâm
plările momentuoase din viaţa sa. D upă  
cuvintele întroducătoare urmează, an de an, 
expunerea acestor fapte şi întâmplări, care 
se publică acum întâia oară în întregime.

In volum se mai cuprind şi câteva lă
muriri, date de răposatul Arhiereu-vicar. 
D r. Ilarion Puşcariu, cu privire la aceste 
Memorii, precum şi mai multe ilustraţiuni; 
ear la sfârşitul cărţii se poate ceti: Z iarul 
lui Şaguna din 1857.

Cartea se găseşte de vânzare în Li
brăria Arhidiecezană în Sibiu.

Preţul 2 5  lei.

Mersul trenurilor în Sibiu
Valabil din 1 Iulie 1923.

Plecare spre:
Copşa-mică
Piatra-Olt
Vinţul-de-jos
Făgăraş
Cisnădie
Sălişte
Copşa-mică
Cisnădie
Bucureşti
Făgăraş
Copşa-mică
Cisuădie
Bucureşti
Agnita
Vinţul-de-jos
Copşa-mică

dim. 2-30 
dim. 3-— 
dim. 4*05 
dim. 5 05 
dim. 5-20 
dim. 8-10 

dim. 10 20 
d. a. 12-25 
d. a. 13-45 
d. a. 1415 
d. a. 14-50 
d. a. 17 05 
d. a. 17-40 
d. a. 17-45 
seara 19-40 
seara 20-—

Sosire dela:
Bucureşti
Copşa-mică
Cisnădie
Făgăraş
Agnita
Copşa-mică
Vinţul-de-jos
Bucureşti
Cisnădie
Făgăraş
Copşa-mică
Piatra-Olt Buc
Agnita
Vinţul-de-jos
Copşa-mică
Cisnădie
Sălişte

dim. 1*45 
dim. 2-10 
dim. 6-54 
dim. 7-18 
dim. 8-50 
dim. 9 — 
dim. 9-10 
dim. 9-30 

d. a. 13-45 
d. a. 14-13 
d. a. 14-40 

.d. a. 1615 
d. a. 16-50 
d. a. 16-55 
seara 19-15 
seara 18-20 
seara 20-40

Băile Ocna Sibiului
Plecare: Sosire:

Sibin-Ocna 6-20, 9-02, II Ocna-Sibiu 7-25, 12-41,. 
13 55, 16-30, 19-28 \\ 15-35, 17-35, 20-46.

> t t t t  u m * « . * . * . *
La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 

află de vânzare următoarele

Tipărituri
Pentru şcoalele secundare:

Ziarul de cissă.
Z are de clasă pentru licee şi civile, comerciale. 
Coaie pentru registrele de exibite.
Tipărituri pentru bugetele şcolare.
Procese verbale la examenele parbculare. 
Tipărituri pentru inventarele localelor şcolare. 
Bilet de informaţie ia insinuări pt. fiecare elev. 
Bilet de admoniarea elevilor.

Pentru şcoalele primare:
Registre pentru absenţii şi clasificaţii.
Matricole şcolare.
Cronica şcolară.
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